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să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 
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INSERŢ1UNILE.
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fiii 

rândul cu litere garmond.

„D u p lic ita te  p o litic ă .“
Intr’un moment de gândire se

nină şi de sinceritate, confraţii dela 
organul săsesc din loc au scăpat 
din gura vorba, că pentru Români 
politica radicală e cea mai bună, 
iar nu politica moderată, care e 
priincioasă numai Saşilor, fiindcă ei 
sunt puţini şi slabi, nu pot purtă 
altă luptă politică cu Maghiarii.

Am prins numai decât gândul 
adevărat al politicianilor saşi, şi l-am 
schiţat într’un număr mai recent, 
iar după noi vine acum şi „Bud. Hír
lap“, organul imperialişt'lor maghiari, 
şi ţintueşte bine şi el la stâlpul o- 
piniuuei publice aceasta mărturisire, 
făcută tără voe, despre existenţa a 
două politici săseşti, .una faţă de 
Maghiari, şi alta faţă de naţionali
tăţile celelelte, faţă de poporul de 
rând săsesc, şi poatecă şi faţă de 
străinătate.

Conform promisiunei făcute în 
numărul premergător, dăm îu între
gime articolul apărut sub titlul de 
sus în numărul de Mercuri, săptă
mâna trecută, al ziarului ,,Budapesti 
Hhlap“, după cum urmează:

„Cu articolele lui Dr. Emil Ba- 
beş, scrise în „Telegraful Român“ 
din Sibiiu, despre necesitatea unei 
politici naţionaliste române mai m o  
derate în ton şi în direcţie, se o- 
cupă şi foaia oficioasă a deputaţi
lor saşi, aparţinători partidului con
stituţional, „ Siebenbürgisch Deutsches 
Tageblatt“, în articolul de fond apă
rut în numărul dela 1 Iulie. Aşâ 
zice, că articolele în general conţin 
multe lucruri foarte corecte. Dar e 
altă chestie, că politica propusă în 
ele e întru adevăr corectă pentru 
Românii din Ungaria, ori e mai co- 
răspunzătoare politica mai radicală? 
Nu să ţine competentă a se pro
nunţă în chestia sulevată, ci vrea 
numai să constate, că din aceea, că 
pentru interesele Saşilor e mai co- 
răspunzătoare politica moderată, nu
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S c r i s o r i .
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Amice! Te plângi de ecnsâ, ce dnul 
Dr. loan Lupa? în cuvântarea sa dela Se- 
beşul-săsesc şi un anonim în ziarul „Lupta“ 
ridică contra medicilor români. Ai toată 
dreptatea să fi indignat, de oarece şi unul 
şi altul este nedrept faţă de noi.

Ce zice adecă domnul Dr. loan Lu- 
paş ? Dânsul susţine, că medicii români 
nu se interesează de poporul dela sate. 
Afirmaţiunea aceasta domnul profesor 
seminarial a luat-o din vânt, ea e lipsită 
de orice basă reală. Un răutăcios ar zice, 
că a acusat pe unii, ca să poată scoate 
pe alţii la iveală.

Cum s’ar putea, ca medicii români 
să nu contribue cu nimic la luminarea 
poporului, la luminarea ţăranului, care e 
clientul lor cel mai credinoios? S’ar pu
tea, ca ei să-şi uite aşa de tare de sfânta 
lor ohemare? Nu, lucrul acesta este cu 
neputinţă.

Chemarea medicului aduce cu sine, 
în mod imperios, ca odaia noastră de or- 
dinaţiune să fie un fel de şcoală igienică 
şi toate visitele noastre dela sate să fie 
un fel de prelegeri publice în miniatură.

urmează de loc, că ea ar fi cea 
mai corăspunzătoare şi pentru popo
rul român, de zece ori mai mare de
cât poporul săsesc, şi cu totul de 
altă structură sucială.

Raţionarea aceasta, întru ade
văr cu simbure şi circumspectă, după 
mintea deschisă maghiară înseamnă 
atâta c â t : „Noi, Saşii, fiindcă sun
tem puţini, suntem siliţi să facem 
politică de prietenie faţă de Ma
ghiari; dar voi, Românii, cari sun
teţi mai tari ca număr, şi nu for
maţi element orăşenesc şi comercial, 
ca noi, atât de mult avizaţi la spri
jinul binevoitor al guvernului, să nu 
urmaţi pentru lumea aceasta exem
plul nostru, ci continuaţi voi cu po
litica voastră intransigentă, pănă 
când se va descompune statul uni
tar naţional maghiar, pentruca a- 
tunci să ne putem primi şi noi par
tea cuvenită. Ori apoi cum spune 
„ Telegraful Român“ cu sinceritate 
ceva mai valahă: Pentru noi, Saşii, 
e foarte plăcut, dacă alţii îşi ard 
degetele şi scot castanele din foc 
şi pe seama noastră, dar nu e priel
nic absolut de loc, dacă politica 
estremă română se schimbă în o 
politică moderată, pentrucă atunci 
e spulberată povestea, că noi, Sa
şii, apărăm Ardealul în contra in- 
vasiunei române, care formează pri
mejdie mare pentru Maghiari. A- 
tunci înceată titlul de drept, de a pu- 
teă cere ajutor dela Maghia:i în 
contra primejdiei valahe.

Aceasta e una, şi adecă cea 
adevărată, din feţele politicei ofici
oase săseşti, pe care o represintă 
ei acasă vvon Broos bis Draasu. Şi 
cum e ceealtă? Aşâ, cum o arată 
aici în parlament, ca membri ai 
partidului constituţional. Deschisă şi 
prietenoasă. Aşâ, cum îi place Un
gurului. E aceea, pentru care nu 
numai numărul mijlociu al politicia
nilor maghiari, ci chiar şi cei mai 
distinşi dintre ei, sunt gata „să re
nunţe la anumitele garanţii cu 
privire la fidelitatea faţă de stat,

Vine un bolnav la tine, îl întrebi de 
începutul şi cursul boalei sale, îl exami
nezi, îi faci diagnoza, îi prescrii medica
mentul potrivit şi îi dai amănunţite în
drumări dietetice. Uneori îi ţii o scurtă 
prelegere din igiena particulară.

Şi lucrul acesta se repetează zi de 
zi, pentrucă nu este zi lăsată de Dumne
zeu, în oare să nu primeşti ţărani bolnavi 
la casă.

Un profesor instruiază 80—40 elevi 
în cursul unui au şcolar; un medic ins- 
trniază, din punct de vedere igienic, sute 
şi sute de ţărani în aeelaş interval. Un 
conferenţiar, b. o. cel cu pricina, îşi des- 
voaltă tema sa, adeseori prea lungă şi în 
urmare obositoare, înaintea unui auditoriu, 
care îl ascultă din oficiu, chemat acolo 
de o poruncă a superiorilor. Noi, medicii, 
ne adresăm în ordmaţiunile noastre cătră 
aceia, cari an interes să ne asculte. Clienţii 
noştri vin la noi nechemaţi, nesiliţi, şi vor 
să primească sfaturi, din cari să tragă fo
los imediat Sfaturile noastre prind, pen
trucă sunt adresate acelora, cari vreau să 
scape de o durere, în multe caşuri să 
scape din ghiarele morţii.

Parecă aud pe unul sau pe altul zicând: 
Şablon, faci diagnoza, prescrii medicina, 
dai îndrumări dietetice (şi înoassezi taxa).

Sunteţi în rătăcire, domnilor! Me
dicii nu pot lucra după şablon, ei trebue 
să individualiseze. Intr’un fel vei proceda 
când ai de a face cu un om îu vârstă,

pe cari le pretinde legislaţiunea 
dela susţinătorii de şcoale confesio
nale,“ — cu escepţiune Saşilor, 
pentrucă faţă de ei nu e nici o tre
buinţă de astfel de garanţii bagatele. 
Cum să şi fie lipsă de ele, când 
domnul deputat Greskovitz, în vor
birea rostită în contra proiectului 
de lege despre gratuitatea învăţă
mântului poporal, spuneâ, că Saşii 
nu au decât o singură lozincă, 
aceea, care a fost gravată cu câteva 
zile mai nainte pe monumentul de 
marmoră albă al poetului Vörös
marty : „Hazádnak rendületlenül 
légy hive, oh magyar“. (Fi cu cre
dinţă neclintită patriei tale, Maghia- 
rule!)

De altcum vorbirea domnului 
Greskovitz e foarte interesantă şi 
formează pendantul vrednic de a fi 
luat în seamă al aprecierilor acum 
amintite din „ Siebenbür gisch Deutsches 
TageblattE o adevărată îmbiere a 
unei alianţe saso-maghiare, în con
tra românimei.

Şi anume, în o astfel de formă, ca şi 
cum în alianţa aceasta Saşii ar formă 
pars potior. Lupta, — spunea dl de
putat Gresskovitz, — pe care sun
tem siliţi să o purtăm cu Românii, 
în urmările sale, nu numai pentru 
noi Saşii poate să fie fatală, ci chiar 
pentru patria noastră întreagă nu 
poate să fie indiferentă. Pentrucă 
pe când pentru Saşi ea formează o 
chestie de a fi, sau a nu fi, pentru 
patria noastră întreagă ea formează 
chestia următoare: Vrem noi, şi pu
tem noi să ţinem Ardealul pe sama 
Ungariei c *)

Natural, că dl deputat Gres
kovitz şi consoţii săi nu sunt apli
caţi să oiere această alianţă aşâ 
numai, cu totul de geaba. Ca con- 
traserviciu cer, ca opiniunea publică

*) S'a întâmplat, că tocmai când rosteâ depu
tatul Greskovitz cuvintele acestea în dieta ţării, a 
întrat în dietă baronul Bdnffy, fostul ministru pre
zident, şi a început să râdă cu hohot. I-a fost prea 
comică situaţia şi lui, închipuinduşi pe dl Gresko
vitz călare pe cal, cu sabia în mână, cum apără Ar
dealul de învasia valahă !

altfel când pacientul e un copilaş de abia 
câteva luni şi peste tot altcum la diferi
tele boale, d9 cari sufer oamenii.

Bieţii copii, eât au să sufere în urma 
nepriceperii părinţilor lor. Cu adevărat 
unele mame îşi omoară copiii cu drago
stea. Ca să se desvoalte, să crească mai 
repede, le dau înainte de vreme tot felul 
de bucate, potrivite numai abia după un 
an, doi. De aci apoi cataruri de intes
tine, unul mai grav ca celalalt, şi în ur
mare o mortalitate mărişoară între copi
laşi, mai ales la sate.

Pune-te acum, doctore, şi explică ma
melor greşala, de care s’au făcut vinovate; 
dă-le îndrumări pentru săptămâni şi luni 
de zile înainte. Ba nu uita a le spune, că 
mâncarea de căpetenie a copiilor pănă la 
şepte ani e laptele şi nu de geaba primul 
rând de dinţi se numesc „dinţii lap
telui*.

Tot Românul, care are copii, să ţină 
deci vacă la casa lui!

Asta aşa merge an de an, mai ales 
vară de vară, căci pe timp călduros se în
grămădesc caşurile de cataruri intestinale.

Chiar şi medicul cel mai morăcănos 
e necesitat a face pe igienistul în astfel 
de caşuri. Aşa-i, ori nu?

La revedere.
Sibiiu,  în Iunie 1908.

Dr. I, Beu.

maghiară şi regimul maghiar să nu 
ceară dela ei nici o garanţie în 
privinţa fidelităţii faţă de stat. Nici 
învăţarea serioasă a limbei maghiare 
în şcoalele lor să nu o pretindă, 
pentrucă ei şi aşâ pot să dee aju
tor Maghiarilor în contra Români
lor. Ba ei numai aşâ pot să rămână 
credincioşi patriei, dacă o pot face 
aceasta ca — Nemţi. Mai clar ex
primat, preţul alianţei cu Saşii este, 
nu numai susţinerea intereselor spe
ciale săseşti şi a privilegiilor lor de 
pănă acuma, — ci încă şi lărgirea 
şi întărirea acestora!

Domnul deputat Greskovitz 
execută în vorbirea aceasta a sa pe 
un comisar ministerial, care în luna 
trecută a vizitat şcoalele poporale 
din comitatul Sibiiului, şi ajungând 
la Cisnădia, nu a fost aplicat a se 
mulţămi cu oferirea solidarităţii din
tre Saşi şi Maghiari, ca echivalent 
pentru nesuficienta învăţare a limbei 
maghiare. Spunea adecă, că acest 
domn comisar ministerial poate să 
fie un distins pedagog, (Eră Dr. 
Iancsó Benedek), dar că are ve
deri slabe politice, e evident, căci 
altcum nu spuneâ, că solidaritatea 
sasă-maghiară nu plăteşte nici un ban.

Cumcă ce a spus acest comi
sar ministerial, nu ştim. Dar ştim 
pozitiv două lucruri. Intâiu, că mi
nistrul probabil pentru aceea l-a 
trimis în comitatul Sibiiului, ca să- 
şi câştige orientare despre învăţa
rea cu succes ori fără succes a lim
bei maghiare în şcoalele poporale 
săseşti, iar nu pentruca să lege 
acolo alianţă politică cu Saşii. Al 
doilea, că dacă întru adevăr aşâ 
s’a pronunţat, că alianţa aceasta nu 
plăteşte nici un ban: are perfectă 
dreptate. Pentru salvarea Ardealului, 
maghiarimea nu are nici un motiv 
să se alieze cu Saşii în contra Ro
mânilor, ori apoi viceversa. Naţiu
nea maghiară îşi rezolvează poli
tica ei in mod suveran, chiar şi po
litica de naţionalitate. Ar însemnă 
renunţare dela aceasta suveranitate

0 căsătorie.
Cum s’a întâmplat, cum nu, cu greu 

se poate spune, fiindcă lucruri de acestea 
mai mărunte istoria nu le notează şi nu 
le ţine în evidenţă. Destul însă, că ami
cul Nicolae a rămas holteiu. Şi era acum 
holteiu tomnatic, b;ne brumat pe mustaţa 
şi pe firii de păr din cap, câţi i-au mai 
rămas. Era întrat b’inişor în etatea, în 
care, după părerea tuturor mătuşelor, fără 
deosebire de naţionalitate, bărbatul nu se 
mai poate însura, pentrucă nu-1 mai vrea 
nirne.

Ei, dar părerea mătuşelor nu ne pri
veşte. Ne priveşte faptul, că amicul Ni
colae era neînsurat. Mai mult decât atâta 
ne priveşte apoi alt fapt, anume, că ami
cul Nicolae era duşman neîmpăcat al fe
meilor, de orice rang, naţionalitate şi e- 
tate, pentrucă după părerea sa toate re
lele în lumea aceasta dela femeie şi prin femeie s’a a născut. De aceea, amicul Ni
colae nu putea se sufere femeile, şi când 
întâlnea câte una în calea sa, întorcea ca
pul în altă parte, pentruca nici să n’o 
vadă.

Aşa făcea el şi cu econoama sa, cu 
domnişoara Sida, care n’avea voe se între 
în camera lui, decât numai dupăoe a ple
cat el de acasă. Iar când îi aducea de
junul, pentrucă amicul Nicolae numai de
junul îl luă acasă, la loouinţa sa, ridica 
gazeta pe oare o cetea în fiecare zi, sus,

S i b i î n ,  Marţi^1/14 Iulie 4908. A n u l  L V L Q
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dimiterea la târgueli politice şi la | 
legarea de alianţe. Politica naţio- ) 
nala a statului ungar nu poate fi 
obiect de învoială, de vânzare ori de 
târguiala, tot aşâ cum nu poate să-şi 
lege de condiţiuni nici un supus al 
statului patriotismul său, nici chiar 
gruparea de buze străine, care nu 
vorbeşte ungureşte, fie că gruparea 
aceasta o compun câteva sute, ori 
câteva milioane de supuşi ai statu
lui. Patriotism condiţionat nu exi
stă. Cel ce-şi leagă patriotismul de 
condiţiuni, ar face mai bine dacă 
şi-ar scoate paşaport şi s’ar duce 
acolo, unde găseşte statul, care ae- 
cepteazâ asemenea condiţiuni.

Când vorbim cu politiciani na
ţionalişti, auzim de multeori frazele 
acestea: Trebue să trăim în pace 
unii cu alţii, că doară Maghiarii şi 
Saşii, ori Maghiarii şi Românii, sunt 
avizaţi unii la alţii! Dar tesa e nu
mai pe jumătate adevărată. Intru 
atâta adecă, că în statul acesta, 
Saşii, Românii, Slovacii, etc. sunt cu 
adevărat avizaţi la naţiunea ma
ghiară, dar naţiunea maghiară, al
cătuitoare de stat, nu e avizată la 
nime. Tocmai de aceea, din princi
piul, că suntem avizaţi unii la spri
jinul altora, nu se pot scoate de 
ioc astfel de consecvenţe, cari şi nu
mai cu un fir de păr ar puteâ să 
atingă scopurile şi misiunile mari 
naţionale, a căror atingere şi îm
plinire pe pământul acesta este 
ceva egal cu împlinirea misiunei
istorice a maghiarimei.“

*
Cu privire la cele spuse la căl

câiul acestui aiticol, nu vom per
mite să ne spunem părerile într’un 
articol separat.

Congresul bisericei sârbeşti.
Prin decret regal comisar regesc pentru 
conducerea congresului bisericei gr.-ort. 
sârbeşti este numit ministrul de justiţie 
Günther Antal. Congresul va fi convocat 
pe 21 Iulie n. la Carloveţ, în scopul ale
gerii de patriarh.

„Naţionalităţile şl reforma e- 
lectorală“. Ziariui „Lwpiia“ din Buda
pesta scrie în numărul de Vineri, 10 Iulie 
n. urm ătoarele: „Sub acest titlu  yfPeeter 
Lloyd“ a pufilioat în numărul seu de Vi
neri un articol informativ, în care s’a fă
cut amintire, — în mod greşit, — şi de 
ziariui „Telegraful Român“. Pentru a în
conjură orice neînţelegere, suntem auto- 
risaţi a constată, că clubul deputaţilor na
ţionalişti nu are nimic comun cu acel arti
col, care se basează, precum apare aceasta 
la evidenţă şi din partea introductivă a 
acelui articol, pe informaţiuni private de 
ale ziarului amintit, în unele părţi de sigur 
greşit in terpretate“. Luăm act.

atât de sus, ca privirea sa să nu poată 
cădea asupra domnişoarei Sida.

Păoat, pentrucă domnişoara Sida era 
o fată destul de frumuşică, şi oricare alt 
bărbat şi-ar fi păscut cu drag ochii, pri- 
vindu-o. Nu mai era ticără, dar nici bă
trână. Cum era mai potrivită, vorba ăluia. 
Şi se ştiă îmbrăca cu atâta gust, încât 
părea că anume a umblat la şcoală şi a 
făcut studii serioase în privinţa aceasta.

Dar pe amicul Nicolae nu 1 privea, 
nici frumseţa, nici gustul estetic, ca să zio 
aşa, al dşoarei Sida, oi lui să i-se aducă 
dejunul, şi apoi oine-1 aduce, se dispară 
iute din camera lui. Şi nici n ’ar avea 
vreme amicul Nicolae să-şi bată capul cu 
domnişoara Sida, câud are alta de lucru. 
Lucru mare. Gazetele nu le poate ceti 
peste zi, în urma ocupaţiunei sale prea 
încordate, ci le ceteşte totdeauna dimi
neaţa, la dejun. Şi ştiţi pentruce le ce
teşte? Pentrucă se adune din ele ştirile 
sensaţionale, despre omoruri, escrocherii, 
şi despre alte crime, se adune datele re
feritoare la viaţa morală a omenimei şi să 
constate din ele, că aproape toate fărăde
legile sunt pricinuite, în mod direct, ori 
indirect, de — femei. Amicul Nicolae lu
crează adecă la un studiu amănunţit în 
privinţa aceasta, la un op, care va face 
sensaţie în lumea literară.

In dimineaţa în care se începe un 
episod însemnat din viaţa amicului Nioo- 
lae, episodul pe care am .pus de gând să 
vi-1 comunic, gazetele aduseseră material 
foarte bogat pe seama lui. Atâtea omo
ruri, sinucideri, arestări, condamnări ju 
decătoreşti, nu aduseseră ele de mult. In

„Partid moderat slovac“. O foaie 
slovacă scrie, că are cunoştinţă positivă 
despre încercările făcute din partea guver
nului, de a să înfiinţâ un partid moderat 
slovac. Mişcările naţionaliste dintre Slovaci 
guvernul voia la început să le suprime cu 
ajutoriul partidului poporal, dar lucrul nu 
a succes. Partidul poporal nu are nici o 
trecere la poporul slovac. Şi-a perdut în
treg terenul. S’a făcut apoi încercarea şi 
cu ajutorul reuniunilor poporale catolice, 
dar nici aşâ nu merge. Acum s’a pus la 
cale înfiinţarea unui partid moderat slovac, 
probabil, pentrucă Slovacii, certânduse şi 
bătânduse la alegeri între olaltă, — naţio
naliştii cu moderaţii, — să remână şi unii 
şi alţii pe de laturi.

Din parlament. Vineri la oarele 
10 a ţinut şedinţă casa magnaţilor. P re
zenţi foarte puţini membri ai înaltului corp 
legiuitor. S’a votat fără discuţie proectut 
de lege despre prelungirea legii referitoare 
la judicatura curială în chestii electorale, 
şi to t fără discuţie s’a primit şi legea 
despre regularea proprietăţi. A urmat legea 
despre execuţii. In legea aceasta casa mag
naţilor, în conţelegere cu guvernul, a fă
cut o modificare. Pensiunile nu le-a scos 
adecă toate de sub execuţie, ci numai ale 
văduvelor şi orfanilor. Dela funcţionarii 
penzionaţi, pensia poate fi seovestrată, ast
fel însă, ea respetivalui să-i rămână 1200 
coroane. In  aceeaş zi la oarele 12 şi jumă
tate a ţinu t şedinţă dieta, şi luând cuno
ştinţă despre modificarea legii de execuţii 
din partea casei de sus, a acceptat şi ea mo
dificarea. La oarele 2 şi jum ătate casa mag
naţilor a ţinu t de nou şedinţă, pentru a 
lua la cunoştinţă, că şi dieta a acceptat mo
dificarea făcută în legea de execuţii. S’a 
antenticat apoi procesul verbal al şedinţei, 
în casa magnaţilor şi în dietă, iar prezi
dentul dietei a încheiat şedinţa cu comu
nicarea, că proxima şedinţă a dietei se va 
ţinea în 23 Septemvrie n. c. Pănă atunci 
— vacanţe parlamentare.

întâln ire de miniştri. Organul 
ministrului nostru comun d9 esterne, zia
rul „ Fremdenblatt“ dela Viena scrie, că şti
rea dată de ziarele italiene, privitoare la 
o iminentă întrevedere dintre domnii Tit- 
toni şi Aehrenthal, se confirmă. Ministrul 
de externe italian va merge în cursul vé
réi în Austria la vânătoare şi cu această 
ocaziune va avea o întrevedere cu baronul 
de Aehrenthal, ministru de externe al Au- 
stro-Ungariei. Locul unde să va întâmpla 
această întâlnire, nu este încă fixat, nici 
data întâlnir i, nu se cunoaşte încă. In  
ceeace priveşte ştirea despre o întâlnire a 
dlui Iswolsky, ministru de externe al Hu
siéi, ou baronul de Aehrenthal, „Fremden• 
blatt‘ zice, că ministrul de externe al Ru
siei va face o cură la Karlsbad, aşâ că e 
probabil, că va profitâ de trecerea sa prin 
Viena spre a aveâ o întâlnire cu ministrul 
afacerilor străine al monarhiei austro-un- 
gare. Tot aşâ şi domnul D. A. Sturdza, 
prim-ministru al României, mergând în zi
lele viitoare la Karlsbad, se va opri în 
Viena pentru a se întâlni cu baronul de 
Aehrenthal, ministrul nostru comun de ex
terne.

dimineaţa aceea a avut deci o recoltă 
bună fantasia amicului Nicolae. A avut 
însă şi o surprindere, căci vrând nevrând a 
trebuit să dee faţă cu domnişoara Sida, 
care s’a întârziat de data aceasta cu de
junul, şi când a intrat cu el pe neaştep
tate în cameră, amicul Nicolae nu mai 
avea gazetă în mână, pentrucă le cetise 
toate, şi astfel n’a mai putut se ridice 
gazeta în sus, ca să nu-şi vadă econoama.

O văzu. Şi ce era mai nostim, dom
nişoara Sida, nu să iasă iute afară, dupăce 
a aşezat dejunul pe masă, ci mai tocmi 
pânzătura de pe masă, mai şterse lingu
riţa, mai puse zăharniţa la loc mai aproape 
de mâna stăpânului, cu un cuvânt, îşi tă 
cea de lucru, pentrucă să rămână mai 
multă vreme în odaia amicului Nicolee, 
care ţinea ochii ţântă la şurtul ei cel alb, 
care îi şedea atât de bine Sidei pe fondul 
unei rochii negre. Şi totuşi i se părea a- 
micului Nicolae, că domnişoara şade prea 
mult în odaia lui. Şi nu ştia de ce? 
Doară nu-i va face ea, Doamne iartă-mă, 
ofert de căsătorie? Mai şti?  Aoum s'a cam 
întors lumea pe dos cu obiceiurile.

Domnişoara Sida îşi drese niţel gla
sul apoi îl agrăi:

— „Domnule Nicolae!“
Sângele înghieţă în vinele amicului 

nostru. E ra mort, că acum are se urmeze 
declaraţia de amor, ori jalbă în contra 
opiniunei publice, care condamnă pe dom
nişoara S da, pentrucă şade în casă cu un 
holteiu, o greşală din partea ei, care nu 
mai poate fi reparată decât numai prin 
căsătorie, ori aşa ceva. E ra sigur amicul 
Nioolae, că ceva lucru mare are se urmeze,

Din despârţ. „Asociaţiunei
Convocare.

Onoraţii membri ai despărţământului 
Alba-lulia al „Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român* 
sunt invitaţi la adunarea generală ordi
nară, ce se va ţinea Duminecă, în 20 Iu
lie st. v. (2 August st. n.) 1908 la orele 
3 p. m. în şcoala din comuna Totaiu.

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul cassarului.
4. Alegerea comisiunei pentru cen- 

surarea socotelilor.
5. Alegerea comisiunei pentru în

scrierea de membri noi şi încassarea ta
xelor.

6 Disertaţiuni cari cu 3 zile mai 
înainte se vor presenta directorului des
părţământului.

7. Raportul comisiunilor.
8. Alegerea a lor 2 delegaţi pentru 

adunarea generală a „Asociaţiunii*.
9. Alegerea directorului şi a comi

tetului pe restul periodului.
10. Alegerea de verificători a pro

tocolului adunării.
La adunare sunt bine văzuţi toţi spri

jinitorii şi doritorii de cultură a neamului.
Alba-lulia, la 28 Iunie st. v. (11 Iulie 

st. n.) 1908. Enea Pop. Bota m. p., secre
tar. loan Teculeicu m. p., dir. despărţ. Dr. 
Rubin Poliţa m. p., cassar.

întrunirea agricolă din Cărpeniş.
— Raport special. —

— 9 Iulie n.

Duminecă, 5 Iulie n. a. c. membrii 
exmişi de comitetul central al „Reuniunii 
române de agricultură din comit. Sibiiu“, 
domnii R. Simu, A. Cosciuc şi N. losif în 
frunte cu neobositul secretar V. Tordă- 
şianu, conduşi de dorul pentru luminarea 
şi înaintarea ţăranului român, cu adevă
rată iubire frăţească au alergat în mijlo
cul fraţilor din comuna Cărpiniş, unde cu 
inimi calde şi braţe deschise au fost pri
miţi.

Dela Mercurea spre meazăzi In de
părtare de 14 chlmtr. tocmai la poalele 
munţilor într’o formă de căldare se află 
situată comuna Cărpiniş cu peste 1000 lo
cuitori români.

Împrejmuită fiind comuna de o parte 
de puternica comuDă săsească Gârbova, 
iar de altă parte de oomuna săsească 
Reciu, hotarul îi este cu mult prea mic 
pentru numărul locuitorilor e .

Intre astfel de împrejurări siliţi sunt 
a lucra în hotarăle comunelor vecine şi 
în mare parte a-şi cumpăra pe bani buca
tele de lipsă.

Portul bărbătesc e şi astăzi în toată 
curăţenia şi vechimea de odinioară, afară 
de 2—3 caşuri. Tot asemenea şi la fe
meile mai bătrâne. Ou durere am văzut 
însă, că nevestele mai tinere şi fetele au 
început a-şi pestriţa portul lor cel simplu.

Casele şi celelalte edificii economice 
sunt toate din material solid, curate şi în

Cu jum ătate de gură, cu temerea în sân, 
şi cu faţa întoarsă în tr’altă parte, o în
trebă :

— „Ce pofteşti domnişoară ?“
— „Uite ce e, domnule Nicolae, am 

visat astă-noapte un vis foarte ciudat, şi 
a-şi vrea să vi-1 îm păttăşesc“.

Iată năcazul! Sigur că eroul din vis 
el a fost, amicul Nicolae. Dar ce are 
domnişoara Sida să-l amestece în visurile 
ei? Ori fiecare altă femeie? E l n’a dat 
nici unei femei împuternicire se viseze 
despre el! Dar se linişti iute amicul Ni
colae, când auzi, că visul domnişoarei Sida 
e foarte nevinovat. A visat adecă, că era 
foc mare, şi în foc se vedea numărul 111. 
Şi fi ndcă focul în vis însemnează noroc 
şi câştig de bani, domnişoara Sida se 
roagă frumos, ca amicul Nicolae să i dee 
o hârtie de douăzeci de coroane din sim
bria ei, pentrucă să-şi cumpere un los. 
Ce şti?  Dar dacă dă norocul de ea!

Amicul Nicolae scoase iute portmo- 
neul din buzunar, şi fericit că a scăpat 
numai cu atâta, cu frica, îi întinse dom
nişoarei Sida banii ceruţi, poftindu-i mult 
noroc şi isbândirea visului.

Domnişoara Sida eşi, iar amicul Ni
colae se aprofundă în gânduri. Şi a stat 
mult aşa. Neobicinuit de mult. S’a în
târziat chiar şi dela birou, primul cas de 
douăzeoişişase de ani, de când e în slujba 
statului, la curtea de compturi. R esulta
t e  lungilor meditări ale amicului Nicolae 
a fost acela, că cu înoeperea lunii ce ur
mează are să abzică domnişoarei Sida. 
Are să-i dee drumul. Nu pentru alta, dar
e — prea frumoasă pentru el.

. (7a urma.l

stare mulţămitoare. Peste tot se poate 
vedea înaintare spre bună stare şi religio- 
sitate.

îndeletnicirea de căpetenie a aoestor 
locuitori este viieritul. In timpul trecut 
fiind preţul vinului de to t scăzut, abia 
puteau să-şi acopere cele mai arzătoare 
trebuinţe şi cămătarii fără de milă îi ex
ploatau după plac. In timpul din urmă, 
urcându-se preţul vinului au început şi ei 
să răsufle mai uşor, ridicându-se cu înce
tul la o bună stare mai corăspunzătoare 
cu hărnicia lor.

Nu m ult le-a fost dat însă să guste 
din fericirea aceasta, de oarece duşmanul 
cel neîmpăcat al viilor, filoxera, a început 
cu toată puterea să le nimicească isvorul 
de câştig şi de traiu.

De aceea nu e mirare, dacă bătrâni 
ou plete albe, bărbaţi şi femei în vârstă, 
feciori şi fete, cu toţii dimpreună aler- 
gat-au întru întimpinarea acelora, cari mer
geau să le împărtăşească sfaturi şi poveţe 
folositoare, pe cari primindu-le şi urmân- 
du-le, vor putea să le facă viaţa mai tig- 
nită.

La întrarea în comună membrii co
mitetului central au fost bineventaţi de 
parohul local I. Munthiu, care vorbind în 
numele poporului aflător de faţă a z ;s : 
„Cu dor v ’am aşteptat şi bună nădejde 
avem, că sfaturile şi poveţele ce veţi bi
nevoi a ne da, mai ales în ale viieritului, 
care este aproape singurul isvor de câş
tig al locuitorilor din această comună, la 
bună ispravă vor duce şi roade îmbelşu
gate vor da, pentrucă în pământ bun şi 
roditor vor ajunge“.

In numele comitetului central a vor
bit R. Simu, care mulţămind pentru căl
duroasa primire a asigurat pe cei de faţă, 
că membrii exmişi ai comitetului, încura
ja ţi de frumoasa primire, cu frăţească 
dragoste şi ou deosebită râvnă vor căuta 
să ie mulţămească aşteptările îndreptăţite. 
Ambele vorbiri au fost urmate de câte un 
în treit „trăiască“, repetat apoi de tine
rimea adultă şi reuniunea pompierilor până 
la locuinţa dlui vicenotar A. Muntean, 
unde membrii comitetului au făcut un mic 
repaus. De aoi apoi cu toţii ne-am în
dreptat spre biserică, ca cel mai încăpă
tor lăcaş pentru astfel de întruniri.

Comunele învecinate au fost şi ele 
bine representate. Din Reciu a fost vred
nicul notar D. Munthiu ou doamna, paro
hul Ig. Filip, înv. I. Bârsan şi priceputul 
viier Marcu Barb, apoi parohul I. Dobrotă din 
Poiana, ou înv. N. Şerb şi teologul Ghişe. 
Din Mercurea domnii Simulesou şi Blaga. 
Din Gârbova parohul R. Pop cu familia. 
Din Deal parohul N. Dura şi înv. I. 
Dobre. Din Căpâlna parohul V. Dobre ş. a.

Dl R. Simu bineventând pe cei pre« 
senţi, cari în tr’un număr aşa de frumos 
au alergat să asculte folositoarele poveţe, 
salută îndeosebi pe oaspeţii străini, oari 
prin venirea lor au mărit însemnătatea îu- 
trunirei şi dovedesc, că ştiu să preţuiască 
frumoasele făptuiri ale vrednicei noastre 
„Reuniuni agricole*.

A lăudat apoi deosebita hărnicie a 
locuitorilor Oărpinişeni, cari cu sârguinţă 
şi pricepere au ştiut să facă din hotarul 
comunei lor situată în creerii munţilor o 
adevărată grădină încântătoare şi aducă
toare de folos. Cu durere vede însă, că 
îndelungata lor trudă este acum aproape 
nimicită de cel mai neîmpăcat duşman al 
viilor, de filoxeră. Ii îndeamnă însă, ca 
după sfaturile şi poveţele ce vor primi să 
înceapă o nouă lucrare şi în ourând se vor 
bucura de roadele ostenelelor lor. Arată 
apoi pe scurt foloasele ce pot să aducă şi oe- 
ialalţi râmi de economie, oari îmbrăţişaţi 
cu căldură şi isteţime, pe lângă ramul 
viieritului, pomăritul şi stupăritul, pot să 
le aducă frumoase câştiguri.

Vorbeşte apoi îndeosebi despre nu- 
trirea vitelor in timp de secetă şi arată 
mai multe soiuri de seminţe pentru nu
treţuri cari se pot sămănâ în mirişti şi 
spune cum sunt a se păstra şi folosi pe
ste earnă, când celalalt nutreţ ne lipseşte.

Prelegerea a fost ascultată cu deo
sebită luare aminte, şi dl R. Simu a fost 
răsplătit cu un în treit „Să trăiască“.

Conform programei a urmat prele
gerea despre noua cultură a viilor. Mem
brul din comitet învăţ. N. losif, întrun 
limbagiu nu se poate mai popular, a vor
bit cu deplină cunoştinţă de causă şi timp 
de peste 2 ore a ţinu t pe ascultători în
tr’o deosebită atenţiune. In introducere a 
arătat relele de cari sufere poporul român, 
şi ou dibăcie a dovedit cum poporul se 
aruncă în braţele prorocilor mincinoşi şi nu 
dă crezământ adevăraţilor lui binevoitori. 
A scos apoi la iveală credinţele deşarte, 
în legătură cu sărbătorile băbeşti pe cari 
asemenea le a dovedit de neîntemeiate, 
apoi luxul şi beţia, două desfrâuri, din 
cari urmează sărăcia.

Dela acestea a trecut la cei mai mari 
dujmani ai viilor, filoxera şi peronospora, 
desoriindu-i în mod amănunţit, apoi a ară-



TELEGRAFUL ROMÂN

ta t care este modul de scăpare şi cum | 
trebue să se facă noua cultură a viilor.

Rar se va dâ ţăranilor noştri oca- j 
ziunea, să audă câte o prelegere a tâ t de 
folositoare şi instructivă, de aceea se vede 
că a şi fost ascultată în mod deosebit.

Ca o continuare a urmat apoi instruc
tiva prelegere a dlui A. Coşeiuc, care a în
ceput cu culesul viilor, tescuitul struguri
lor, îngrijirea vaselor şi a mustului, pre
cum şi unele morburi ale vinului.

Fiind timpul înaintat, nu s’a putut 
m ult însistâ asupra acestor poveţe folosi
toare pentru vierii români. De altcum dl 
A. Coşciuc a promis că va stă Cărpenişe- 
nilor în tru  ajutor la renoirea viilor.

Iscusitul şi harnicul nostru stupariu 
dl B. Simit, cu cunosouta-i dibăcie şi în- 
demînare a vorbit acum despre cultura 
albinelor şi a îndemnat poporul la îm bră
ţişarea acestui ram folositor şi aducător 
de câştig. Puţină osteneală şi mai puţină 
cheltueală şi totuşi câştigul e însemnat.

Pentru lăţirea acestui ram pe o treaptă 
mai raţională, comitetul central a procu
rat o coşniţă mobilă, după sistemul cel 
mai bun, precum şi recuisitele neapărat 
de lipsă, pe cari, prin esmişii săi le-a dă
ruit membrului „Reuniunei“ dlui v-notar 
A. Muntean, cu deobligămâutul, ca să ni- 
zuiască pentru răspândirea acestui ram de 
economie.

Sarcina cea mai gingaşe a revenit şi 
de astădată secretarului „Reuniunei* dlui 
V. Tordăşianu, care prin frumoase pilduiri 
a vorbit poporului despre însemnătatea 
tovărăşiior peste to t şi a însoţirilor de 
credit sistem „Raiffeisen* în deosebi, în 
demnând poporul să înfiinţeze în Cărpiniş 
o astfel de însoţire.

In tru  sprijinirea adevărurilor rostite 
de secretarul „Reuniunei“, şi pentru duce
rea la îndeplinire a aoestei folositoare cause 
a vorbit şi vrednicul notar D. Munthiu, 
care cunoscând mai deaproape împrejură
rile looale, cu dovezi a arătat lipsa nea
părată a unei astfel de însoţiri şi a în
demnat pe cei presenţi a se înscrie ca 
membri.

începutul l-a făcut harnicul preot 
local 1. Munthiu apoi dl notariu şi alţi 
fruntaşi. Dl secretar V. Tordăşianu a luat 
şi de astădată angajamentul să pregătea
scă actele reoerute la înregistrarea firmei. 
Astfel, peste puţin o să avem şi în co
muna Cărpiniş un bun şi folositor aşeză
m ânt românesc, care va contribui la bu
năstarea şi fericirea locuitorilor.

In urma apelului făcut, mai mulţi 
fruntaşi s’au înscris îu şirul membrilor 
„Reuniunei*. S’au împărţit între cei pre
zenţi mai multe cărţi din biblioteca „Reu
niunei“, şi dl B. Simu a mulţămit celor 
prezenţi pentru frăţasca dragoste, cu care 
au luat parte la întrunire, precum şi pen
tru  sprijinul şi deosebitul interes ce au 
arătat faţă de „Reuniune*.

Erau 7 oare, când depărtândune din 
biserică, preste 40 persoane, domni şi ţă 
rani, ne-am întrunit la ospitala şi bogata 
masă, aranjată de stimatele doamne no- 
tărăşiţe Munthiu şi Muntean cu ajutoriul 
drei V. Oros învăţ. Aflându-ne sub ceriul 
liber, toastele şi buna disposiţie n’au lip
sit, şi firul întrerupt în biserică s’a con
tinuat la masă, pănă târziu.

Ca operă pentru încoronarea făptui
rilor săvârşite preste zi, s’a făcut o co
lectă de 6 cor. 60 bani, cari se vor adauge 
„Fondului viierilor români din cercul Mer- 
curei* înfiinţat de vrednicul not. D. Mun
thiu. „Dumnezeu vede“ încă şi-a împlinit 
chemarea.

Trăiască Cărpinişenii şi vrednicii lor 
conducători, să poată duce la izbândă fo
lositoarele poveţe, ce li s’au dat.

Cu acestea ne-am despărţit, ducând 
cu noi folositoare învăţături şi frumoase 
amintiri. i.

Pentru conducătorii şcoalelor de 
pomi comunale.

La receroarea onorabilei comisiuni 
economice comitatenze, hotărâre am luat 
să ţinem  în zilele din 22—24 Iulie n. c. 
la şcoala economină consistorială din Sibiiu, 
strada "Weisen nr. 5, anume, cu conducă
torii şcoalelor de pomi comunale un curs 
de repetiţie şi de practică în ale altoitului 
pomilor.

Cursul să va ţin fâ  cu începere din 
22 c. oara 8ya dimineaţa la şcoala amin
tită, şi sub conducerea vice-prezidentului 
reuniunei noastre dl loan Chitea, notar 
în Sălişte şi a dnilor Dr. loan Strata, pro- 
topresbiter şi Aurel Cosciuc, conducătorul 
şcoalei economice consistoriale, ambii mem
bri în comitetul nostru central.

Participanţii vor beneficia de cărău
şie gratuită, de cor. 2 la z', ear cei cari n’au 
fost împărtăşiţi de cuţite de altoit pomi, 
vor primi şi câte un asemenea cuţit, toate 
acestea acoperite din fondul economic co- 
paitatens.

Comitetul nostru central va îngrigi de 
eventuala încuartirare a participanţilor. 

S i b i i u ,  8 Iulie n. 1908.
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pantaleon Luc Ufa, Vic. Tordăşianu

prezident. xecretar.

NOUTĂŢI.

Ziariul „Lupta“ din Budapesta a | 
fost încredinţat conducerii domnului Lu- \ 
cian Bolcaş, un bun manuator al condeiului.

*
Cutrem ur de pământ. In una diu

nopţile trecute s’au simţit mai de multeori 
cutremure de pământ în unele regiuni ale 
Austriei de răsărit şi de sud, precum şi 
în Itaiia şi Elveţia. Cutremurile nu au 
fost puternice şi nu au făcut nici o stri
căciune.

9»

Arhiducele Leopold Salvator la 
Sinaia. Alteţa Sa Imperială şi Regală, Ar
hiducele Leopold Salvator, a sosit Marţi
d. a. la oarele 5 la Sinaia, cu trenul dela 
Braşov. A fost întim pinat la gară de M a
iestatea Sa Regele Carol, de A lteţa Sa Re
gală principele moştenitor de tron Ferdi
nand, de ministrul-president D A. Sturdza 
şi de principele Schőnburg-Hartenstein, 
ministrul plenipotenţiar al Austro-Unga- 
riei la Bucureşti. Batalionul de vânători 
dela Sinaia, cu muzica în frunte, a dat 
onorurile militare. Dupăce a trecut în re
vistă trupele, A. Sa Imper. şi Regală a 
plecat în trăsură, împreună cu Maiestatea 
Sa Regele Carol şi principele Ferdinant 
spre castelul Peleş. Mercuri sara la oarele 
9 A lteţa Sa a plecat cu trenul îndărăt la 
Braşov.

*

Şcoalele române şi limba m aghiară.
Ziarele maghiare scriu, că ministrul de 
culte şi instrucţiune publică a detras eju- 
(oriul de stat dat pănă aci şcoalelor ro
mâne gr.-ort. şi gr.-cat. confesionale din 
Şimand, comitatul Aradului, din motivul, 
că în ele nu s’a propus cu destul succes 
limba maghiară. Totodată a ordonat, să se 
facă şcoală comunală în comuna numită. 
Aceeaşi soarte a avut şi şcoala română gr.- 
ort. din Minişul superior, căreia ministrul 
încă i-a detras ajutoriul de stat, din ace
laşi motiv.

Dela comitat. Hotărârile comitetu
lui central eleotoral al comitatului Sibiiu, 
cu privire la reolamaţiunile date în con
tra listelor provisorii electorale de pe anul 
1909, din oraşul Sebeşul-săsesc, apoi din 
comunele Mercurea, Galeş şi Cisnădie, 
sunt espuse spre privire în zilele din 20 
pănă în 30 Iulie 1908, în cancelaria viee- 
oonrtelui, precum şi la primăriile comu
nelor respective.

*

Membri noi în casa magnaţilor.
Deputaţii din dietă, aparţinători partidu
lui kossuthist, Cherntl Gyula şi Meczner 
Béla, au fost numiţi membri pe viaţă ai 
casei magnaţilor. *

Arătnâni nc'şi. Vineri, săptămâna 
trecută, au fost aflaţi doi Arămâni la 
Papadia ucişi de cătră bandele greceşti, 
iar turmele lor nimicite.

*
Consilii de onoare îu arm ata ro

mână. In scopul de a se împedeca due
lul între oficeri, s’au introdus îu armata 
României consiliile de onoare, pentru a 
căror funcţionare s’a compus un regula
ment, aprobat prin decret regal din par 
tea Regelui Carol al României.

*
Advocat nou. Domnul Dr. Nicolae 

Cristea, aduce la cunoştinţă, că şi-a deschis 
cancelaria advocaţială în Ocna Sibiiului 
(Vizakna).

O rugăm in te . Avâud să absenteze 
timp mai îndelungat din Sibiiu, dl V. Tor 
dăşianu roagă pe toţi aceia, cari au dara
veri cu reuniunea agricolă sau cu cea a 
sodalilor români din Sibiiu, să nu-i să 
adreseze dsale, ci reuniunilor respective. 

*
Rectificare. In foişoara numărului 

nostru trecut (70) s’a strecurat o eroare, 
în coloana a doua, aliniatul al doilea, rân
dul al 5-lea, unde în loc de „mai ttrziu* 
este a se ceti „mai întăiu*.

*

La fondul „Victor şi Eugenia Tor- 
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace* 
au mai dăruit: Doamna Iosefina Pop n. 
Lobonţiu, soţie de jude de curie (Buda
pesta) 10 cor., doamna Elisaveta Popa 5 
cor., Constantin Oancea, paroh (Cioara- 
de-jos) şi soţia sa Valeria 1 cor., Cornel 
Muntean, vicenotar (Cărpiniş) pentru sine, 
pentru soţia sa Elisa n. Blaga şi pentru 
copiii lor Enea, Virgil şi Minodora 2 cor., 
Demetriu Dobre, stud. (Căpâlna) 1 cor,, 
loan Mafteiu, director (Brezoiu) 5 cor., 
pomeana răpos. măestru cismar N. Dom- 
nariu, colegul repos., eismarul George 
Praşca a adunat cu pălăria 1 cor. 34 fii. 

♦
A trăsn it în sinagogă. In Cernăuţi 

a fost o puternică rupere de nori, cu ful
gere şi trăsnete Trăznetul s’a descărcat 
asupra sinagogei evreeşti de acolo, şi a 
omorât pe trei Evrei, cari să rugau în ea. 

*

Congresul Slavilor. In Praga se ţine 
un congres al Slavilor. Deschiderea con
gresului s’a făcut astăzi, Luni. Deschide
rea era vorba să o facă ministrul austriac 
Kramartz. Congresul se va ocupa ou che
stiile următoare: Crearea unei bănoi slave, 
organisarea jurnalismului slav, organisarea 
librăriilor, organisarea de călătorii în ţă 
rile slave şi esposiţia slavă din sduI 1911, 
proiectate a se aranja în Moscova. Con
gresul urmăreşte numai scopuri de civili- 
saţiune şi de pacificare, iar cu chestiuni 
politice nu se va ocupa.

♦
Sinucidere. Judecătoriul cercual din 

Alba regală, cu numele Foszler Antal, şi-a 
tras un glonţ de revolver îu tâmplă şi 
a murit numai decât. M otivul: o boală 
grea, incurabilă, de care nenorocitul a 
voit se scape n ai curând decum îi eră scris 
în cartea sorţii. *

Serbările dela Blaj. Din o dare de 
samă ce ni s’a trimis, constatăm, că cu 
oeaziunea serbărilor aranjate de societatea 
meseriaşilor de acolo, în 14 şi 15 Iunie, 
cu prilejul sfinţirei steagului societăţii, s’au 
făcut încassări sub diferiţi titli de 2198 cor, 
75 fileri. Cheltuelile au fost de 904 cor. 
05 fileri, a rămas deci venit curat 1294 cor. 
70 fileri.

*
Ruinele unei biserici. La Roma se 

fac săpături de mai multe săptămâni, pe 
locul unde a fost cândva biserica Criso- 
gono, ridicată de cardinalul de Crema, şi 
oare a esistat pănă la anul 1123. S’a dat 
de urmele ei, şi în adâncimi au fost g ă 
site preţioase picturi, sicriuri, şi alte o- 
biecte de însemnătate arhiologică.

*
O fa tă  uriaşă. Pe stradele din ora

şul Newyotlc, în America, publicul admiră 
mult o fetiţă, care deşi e numai de 25 luni, 
are o greutate de 110 kilograme. E  fata 
unui croitor şi se numeşte Adelina Gui- 
tilla. Când s’a născut, nu avea decât un 
kilogram şi jumătate, dar a început să 
crească foarte repede, spre mirarea părin
ţilor. Şi e curios, oă mănâncă foarte p u ţ;n.

#
U niversitatea din Jena. In curând 

îşi va serba universitatea din Jena iubi- 
leiul de 350 de ani de existenţă. Cu aceasta 
ocasiune i se va face un cadou foarte pre
ţios. Profesorul Dr. Haeckel îi va dona 
adecă colecţia sa stientifică-naturală, pe 
care şi-a adunat’o timp de 48 de ani de 
profesorat la universitate.

*

Casarmâ prăbuşită. In Petersburg 
s’a prăbuşit o casarmă mare, îngropând 
sub ruine unsprezece soldaţi, dintre cari 
7 au fost scoşi din partea pompierilor de 
sub ziduri, iar patru nu au mai putut fi 
salvaţi, ci au murit.

•

Teatru român oprit. In Sighetul- 
Marmaţiei eră să se dee representaţie tea
trală română, cu concursul artistului dra
matic Z. Bârsanu, dar autoritatea locală 
a oprit ţinerea representaţiei, probabil 
din motivul, că în Sighetul Marmaţiei gra- 
sează tifosul, — dupăcum scriu ziarele 
maghiare.

*

Catastrofă. Joi a esplodat în o fa
brică de boiangerie din Budapesta reser- 
voarul de benzină din laborator şi fabrica 
s’a aprins pecând toţi muncitorii se aflau 
încă la lucru. închişi fiind din toate părţile 
de fum şi de flăcări, bieţii lucrători au 
sărit dela înălţimi de câte 30 de metri pe 
pardoseală, unde unii şi-au găsit moartea, 
iar alţii au fost grav răniţi. Au remas morţi 
pe loc 3 inşi, iar 9 sunt grav răniţi şi 
grijiţi în spital. Alţii s’au ales cu rane 
mai uşoare.

*
Expoziţie de pictnră în  Sibiiu. Pri

mim informaţiune din Budapests, că sin
dicatul artistic al pictorilor maghiari va 
aranjâ în curând o expoziţie în oraşul no
stru. Atragem din vreme atenţiunea publi
cului asupra acestui eveniment artistic, 
comunicându-i, că vor fi espuse creaţiu- 
nile cele mai succese ale celor mai distinşi 
artişti tineri în ale picturei, cari sigur că 
vor satisface pretenziunilor publicului si- 
biian, provezut cu buu gust artistic. Aran- 

I jerea expoziţiei o va face domnul Schőffner 
Béla, secretariul întreprinderei, cu pioto- 

I rul Şzines Elemér,
1
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Proces in teresan t de presă. Zia
riul francez „Lu Matin“ a fost dat în ju 
decată şi condamnat pentru calomnii, pu
blicate la adresa senatorului Humbert, că
ruia ziarul a rămas să-i plătească despă
gubire 50,000 de franci. La două zile după 
proces, ziarul numit a înşirat de nou ace
leaşi acuzaţiuni în contra ^senatorului 
Humbert, care i-a făcut apoi nou proces 
de calumnie. Dar au intentat ziarului pro- 
oes de presă şi juraţii, cari au adus ver- 
diotul de condamnare, şi fiecare din ei 
cere 10,000 de franci despăgubire. Scump 
proces!

Cărţi şi reviste.
„Cartea de Aur“. Din opul

„ Cartea de A u r , sau luptele politice-na- 
ţionale ale Românilor de sub coroana un- 
gară11, d e  Teodor V. Păcăţian, au apărut 
pănă acuma patru  volume, şi stau 
gata pentru a fi puse sub tipar alte 
două volume, — al V-lea, în care se 
cuprind vorbirile deputaţilor români 
rostite în dietă în ciclul parlamentar 
1869—72, şi al Vl-lea, care conţine 
mişcările politice-naţionale ale Ro
mânilor din statul ungar pănă la 
anul 1881, când s’a stabilit progra
mul naţional dela Sibiiu. Volumele 
apărute se vând cu câte 10 coroane 
exemplarul nelegat şi 12 coroane 
exemplarul legat, şi se pot comandă 
dela autorul în Sibiiu (Nagyszeben). 
Preţul se poate plăti şi în rate.

*

A nuarul gim naziului de s ta t din 
Sibiiu. Am primit la redacţie anuarul gim
naziului reg. ung. de sta t din Sibiiu, pe 
anul şcolar 1907/1908, publicat de dl di
rector al institutului, Szentimrei látván. 
Scoatem din el următoarele date: gimna
ziul are un director, 22 profesori, 6 oati- 
oheţi, un medic şi trei servitori. Exame
nul de m aturitate l-au făcut 18 elevi (din 
23) şi adecă cu foarte bine doi (Românii 
Demetriu Cuşma şi Petru Vlad) cu bine 
şase (între ei Românii Enea Isacu, Leonte 
Muntean şi Vasile Oana) ceialalţi sunt sim
plu maturi. In toate clasele (I—VIII) au fost 
în anul trecut 561 de elevi, şi anume, 
Maghiari 238, Nemţi 55, Români 268. Clasa 
I-a a avut trei paralele, a II III  şi a IV 
câte două.

•

A nuarul X I al şcoalei capitale gr.-ort. 
române de băeţi şi fetiţe din Lugoj, pe 
anul şoolastic 1907/1908, elaborat de George 
Joandrea, ierodiacon şi învăţător. Conţine 
o frumoasă biografie a decedatului învă
ţător român din Lugoj Vasile Mcolescu, 
(cu portret), scrisă de G. Joandrea, şi apoi 
obicinuitele date şcolare.j

*
„Revista Teologică“, organ pentru 

ştiinţa şi viata bisericească. Anul II, nrul 
6, pe Iunie. Cuprinsul e urm ătoriul: Per
sonalitatea metropolitului Andreiu, de D. 
Cunţan. Din trecutul bisericei române bi- 
horene, de Gruia. Modernismul şi enciclica 
„Paseendi“, de Archim. Iuliu Soriban. Ierar
hia si metropolia bisericei române. Predică 
ocasională, de M. Jantea. Predică despre 
lux, de loan Nan. Mişcarea literară, de G. 
Tulbure, Informaţiuni, de N. D. Tipicul 
cultului religios, de Cantorul. Redacţia şi 
Administraţia, Sibiiu, Strada Măcelarilor 
45. Redactor responzabil Dr. Nicolae Balan% 
profesor seminarial.

Concurs.
La încredinţarea cohferenţei învăţă- 

toreşti din Orăştie, dto 1 Maiu n. 1908, 
se publică concurs pentru premiul de 20 
coroane, oferit de dl Avram Dubleşiu, în 
văţător în Romoşel, pentru cea mai bună 
lucrare despre tem a:

„Datorinţele învăţătorului afară de 
şcoală, pentru introducerea deprinderilor 
bune în sinul poporului român, ou privire 
la diferiţi râmi economici (d. e. buna con
servare a productelor, grâului, vinului 
ş. a.)“

La acest premiu- pot concura numai 
învăţătorii dela şcoalele noastre confesio
nale poporale din cercul conferenţei învă- 
ţătoreşti al Orăştiei.

Lucrările sunt a se înainta comisa
rului consistorial, care se va numi pen
tru conducerea conferenţei din anul 
1909, înainte de terminul conferenţei cu 
o lună de zile. Iar numele autorului să 
se alăture în tr’un plic sigilat.

Sibiiu, 10 Iulie 1908.
Dr. V. Boloya 

comisar consistorial,
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De ce sufer cop iii de diareă ? Pecând în 
timpul recoros vărsările se manifestează mai arare- | 
ori, şi aproape fără pericol, ele se ivesc odată eu 
căldura verii mai adese, şi chiar foarte adese in lu
nile cele mai călduroase, şi urmarea lor este atât de 
grabnică şi periculoasă, încât în timpul acela morta
litatea copiilor creşte în mod teribil. Faptul acesta 
deplorabil, care cu toate că se arată mai cu seamă 
in oraşe mari, se poate observă însă în mare parte 
şi la copiii dela ţară, stă în strânsă legătură cu două 
împrejurări însemnate, adecă odată cu micşorarea re- 
sistenţei copilului prin ferbinţeală şi apoi cu proce
sul înmulţirei rapide a bacteriilor şi a discompunerei 
chimice în laptele de vaci.

Mama îşi poate scuti bine copilul de strică
ciunea aceasta din urmă, mai cu seamă când îi 
schimbă hrana, dacă întrebuinţează pentru copiii cu 
nutremânt eBclusiv

făina lactată Nestlé,
care conţine lapte curat de alpi, probat aproape un 
timp de jumătate de secol. Făina lactată Nestlé este 
totdeauna gata de întrebuinţare, mereu nutritoare, 
nu se înăcreşte niciodată nici nu se discompune şi 
ţine în regulă activitatea organelor de mistuire.

[160] 2—3

Nr. 664/1908. [174] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh 

în Berivoiu mici (Berivoiel) protopresbi- 
teratul Făgăraş se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B., peDtru 
întregirea venitelor dela stat.

Reflectanţii, să-şi aştearnă rugarea, 
cu documentele recerute, pănă la terminul 
pus subsemnatului oficiu, având a se înfă
ţişa, înainte de alegere cu opt zile ale
gătorilor pentru a cântă, respective a 
oficia şi cuvânta.

F ă g ă r a ş ,  în 23 Iunie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Făgăraş în conţelegere cu comitetul 
parohial.

ülcolae Borzca
protopresb.

Nr. 304/1908 prot. [175] 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţă- 

toreşti din comunele mai jos însemnate 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „ Telegraful 
Român“.

1. C ergh idal-m are, salar 600 cor. şi 
anume: 550 cor. din repartiţie, iar 50 co
roane din venitul cantoral, cuartir şi 
grădină.

2. Erdősangeorgiu, salar 600 cor. 
din repartiţie, cuaitir şi grădină.

3. Iclandul-mare, salar 600 cor. şi 
anume 400 cor. din repartiţie, şi usufruc- 
tul alor 12 jugăre de pământ comasat în 
preţ de 200 cor., cuartir şi grădină.

4. MedeşfalâU, salar 600 cor. şi anume 
200 cor. din repartiţie, 280 cor. din lada 
bisericii şi 120 cor. venit cantoral din 
nuturalii şi stolă, cuartir şi grădină.

5. Petea-de-câmpie, salar 600 cor. 
şi anume: 172 interesele unei obligaţiuni 
de stat, 188 cor. din repartiţie şi usufruc- 
tul alor 12 jugăre de pământ în preţ de 
240 cor., şi venitele stolare îndatinate, 
cuartir şi grădină.

Cei aleşi în Cerghidul-mare, Medeş- 
falău şi Petea de câmpie au să-şi ocupe 
deodată cu postul învăţătoreso şi postul 
cantoral, eară cei aleşi în Erdosâugeorgiu 
şi Iclandul mare vor ooupâ postul de can
tor numai dela 1 Iulie 1910, dela care dat 
vor primi şi venitele cantorale, cari în Ic- 
landul-mare sunt computate în 400 cor. 
eară în Erdősángeorgiu în 200 cor.

In  comunele în cari salarele nu se 
pot întregi la minimul legal conform art. 
de lege X X V II din 1907, din mijloacele 
bisericeşti îndată după ocuparea posturi
lor se va înainta rugare la înaltul mini- 
steriu de culte şi instrucţiune publică 
pentru sjutor de stat.

Cuincuenalele se compută la toate 
posturile numai dela instituirea definitivă 
la şooalele acestora. Anii serviţi la alte 
şcoale nu se consideră.

învăţătorii sunt îndatoraţi a ţinea pre
legere cu şcolarii de repetiţie, a instruâ 
elevii in cântările bisericeşti şi a cânta 
cu ei răspunsurile la liturgie şi a ocupa 
elevii cu grădinăritul.

Reflectanţii la vreunul din aceste po
sturi vor avea a se prezenta în zi de Du
minecă ori sărbătoare la biserică spre aşi 
arăta dexteritatea în cântări şi tipic, şi 
să-şi aştearnă rugările instruite conform 
legilor în vigoare la subsemnatul oficiu 
prototopresbiteral în terminul susindicat.

M u r ă ş - O ş o r h e i u ,  23 Iunie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Mu- 

răş-Oşorheiului în conţelegere cu comite
tele parohiale.

Ştefan Russu
protopresbyter.

Nr. 40/1908. [156] 3—3
Publicaţiune.

Pentru edificarea bisericei gr. or. din 
T eu ţiu , protopresbiteratul Alba-Iulia, să es
crie licitaţiune minuendă pe ziua de 29 Iu
nie st. v. la 11 oare a m. carea să va ţineâ 
în localul şcoalei.

Planul şi preliminariul de spese apro
bat de Preavenerabilul Consistor arhidiecezan 
cu Nr. 3435 Epit. 1908 din 28 Martie 1908 
să pot vedeâ la oficiul parohial.

Doritorii de a licită şi luă în întreprin
dere zidirea bisericei au să depună un vadiu 
de 10% dela suma preliminată cu 7721 cor. 
24 fii. în bani gata. Materialul are de al dă 
comuna bisericească, adecă: peatră, cărămidă, 
var, năsip şi cărăuşiile dela Alba-Iulia şi de 
unde se va cere.

T e u ţ i u ,  8 Iunie 1908.
Dionisiu Popovici Anghel Luca

paroh. notar.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Al

bei Iuliei.
Văzut: l o a n  T e c i i le s c n

protopresbiter.

Nr. 412/1908. [157] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea definitivă a posturilor 
învăţătoreşti din comunele mai jos însemnate 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în foaia „Telegraful Român“, 
şi anume în :

1. comuna Gr. Hodac cu salar anual de 
600 cor., solvibil în 4 rate decursive din cassa 
bisericei, cuartir în natură, 5 stângini lemne 
pe picioare în pădure şi folosirea gradinei 
şcolare.

2. Idicel-Pădure, salar 600 cor., cu
artir şi lemnele de focărit.

3. Nadoşa-românâ, salar 600 cor., cu
artir şi lemnele de focărit.

4. U risin l-superio r, salar 600 cor., 
cuartir şi lemnele de focărit.

5. Ibaneşti-Pădure, salar din repar
tiţie pe popor cor. 380, ajutor dela stat ca 
întregire până la suma de 600 cor. respec
tive 1000, condiţionat, dacă se va licuidâ, re- 
lut de grădină 20 cor., lemne de focărit pe 
picioare şi cuartir.

6. F ilea, salar 600 cor., cuartir în na
tură şi lemne de focărit.

7. Măierău, salar 600 cor. din repar
tiţie pe popor şi din cele 5% după darea di
rectă, cuartir şi lemne de focărit.

8. Dumbrava, salar anual 1000 cor. 
din repartiţie pe popor, cuartir în natură şi 
lemne de focărit.

9. Murâş-Cueşd, salar 600 cor. din re
partiţie, cuartir şi lemne de focărit.

10. Poleţ, salar 600 cor., anume 300 
cor. din cassa bisericei şi 300 cor. din repar
tiţie, cuartir şi lemne de focărit.

11. Sâcalul-de-pftdure, salar 600 cor, 
cuartir şi lemne de focărit în valoare de 20 
coroane.

Cu 1 Iuliu 1910 salarele învăţătoreşti 
sunt sistemizate la suma minimală de 1000 
cor. şi cuincuenalele prescrise.

Suplicele concursuali, provăzute cu do
cumentele recerute de lege, să se aştearnă 
subscrisului în terminul deschis, p. u. Deda, 
indicând suplicanţii p. u., comuna unde lo- 
cuesc şi protopresbiteratul acelei comune.

învăţătorii sunt îndatoraţi a ţineă pre
legere cu şcolarii de repetiţie şi sub decursul 
sf. liturgii a cântă cu copii îu cor.

M u r ă ş - C u e ş d ,  18 Iuuiu 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. Reghin 

în conţelegere cu comitetele parohiali:
G a la c te o n  Ş a g a u

protopresbiter.

Nr. 634/1908. [158] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului învăţătoresc, 
dela şcoala confesională gr.-or. română din 
P erşan i, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în .Telegraful Ro

mân“ cu salar de 600 cor. cuartir şi lemne 
de foc.

Doritorii de a ocu[ â acest post să-şi 
trimită cererile în corformitate cu legile diu 
vigoare, la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
gr.-or. pănă la terminul arătat cu aceia ob
servare, că alesul are şi îndatorirea, de a in- 
struă tineretul în cântările liturgice, ca să 
poată cântă Dumineca şi sărbătoarea în bi
serică.

Cuincuenalele se vor socoti numai după 
5 ani de serviţiu neîntrerupt, începând dela 
alegere.

F ă g ă r a ş  în 20 Maiu 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tuhii Făgăraş, în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Nicolau Borzea
protopresbiter.

Nr. 102/1908 [161] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh 

în comuna bisericească de cl. III. Valea- 
Verde în protopresbiteratul Câmpenilor 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în .Telegraful Ro
mân* la ordinul consistorial nr. 2205 B.

Venitele sunt cele arătate în coala 
B. pentru întregirea dotării preoţeşti din 
partea statului.

Doritorii a ocupa acest post să tri
mită concursele lor cu documentele rece
rute la oficiul subscris şi să ceară infor- 
maţiuni spre orientare.

C â m p e n i ,  13 Iuniu 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Câmpenilor.
Komul F urduin

protopresbiter.

Nr. 663/1908. 1162] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de învă

ţători la şcoalele conf. gr.-or, române din 
comunele mai jos însemnate în protopres
biteratul Mercurei se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
.Telegraful Român.“

1. Mercurea, un post de învăţător, 
salar 1000 relut de cuartir 100 cor., de 
grădină 50 cor. şi de lemne 50 cor.

2. Lndoş, un post de învăţător cu 
salar de 600 cor. dela biserică.

3. Cărpiniş, un post de învăţător, 
salar 600 cor., relut de cuartir 40 cor. şi 
2 stângini lemne de foc.

4. Gnsu, un post de învăţător cu 
salar de 600 cor. din lada bisericii.

5. B roşteni, un post de învăţător, 
salar 600 cor.

6. Beşinăn, un post de învăţător 
salar 600 cor., din repartiţie de pe popor, 
cuartir, grăd’nă, şi lemne de foc în 
natură.

Cuincuenalele se compută la toate 
posturile numai dela instituirea definitivă 
la şcoaleleie acestea. Anii serviţi la alte 
şcoale nu se consideră.

In comunele, în cari salarele nu se 
pot întregi la minimul legal conf. art. de 
lege XXVII din 1907, din mijloacele bi
sericeşti, îndată după ocuparea posturilor 
se va înaintâ rugare la înaltul ministeriu 
de culte şi instrucţiune publică pentru 
ajutor de stat.

Cei aleşi sunt datori a instruâ elevii 
în cântările bisericeşti, a ţ :neâ strena în 
Dumineci şi sărbători şi a cânta cu ei 
răspunsurile la liturgie, a ocupă elevii cu 
grădinăritul şi a ţineâ iarna şcoală şi cu 
analfabeţii.

Cererile concursuale instruate con
form legilor în vigoare se vor înainta sub
semnatului oficiu prot. în terminul des
chis, având voie concurenţii a se prezenta,

cu prealabila încuviinţare a protopresbi- 
terului, la biserică, spre a face cunoştinţa 
poporului.

M e r c u r e a ,  19 Iuniu 1908.
Ollóiul protopresbiteral gr.-or.:

Avr. S. Pecurariu
protopresb.

Concurs repeţit.
Pentru intregirea posturilor de parohi 

din parohiile vacante mai jos însemnate de 
clasa a III a protopresbiteratul Iliéi, prin a- 
ceasta să escrie de nou concurs cu termin de 
zile dela prima publicare în .Telegr. Român*.

1. Glodgileşti.
2. Brâdăţel cu filiile Runcşor şi Vica.
3. Gialcuta cu filiile Târnava şi Bă

beşti, ubicaţiunea parohiei conform ordinului 
consistorial Nr. 269 Bis. din 20 Martie 1907 
va fi în Târnava şi nu îu Gialacuta.

Venitele împreunate cu aceste posturi 
sunt celea fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta suplicele in
struite conform normelor în vigoare, subsem
natului oficiu îu terminul deschis, şi pănă in
clusive 8 zile înainte de sinodul parohial elec
toral se pot înfăţişă înaintea alegătorilor pen- 
a cântă respective ă oficiâ şi cuvânta.

I l i a ,  la 19 Iunie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. român 

al I'ini în conţelegere cu comitetnle parohiale 
concerneute.

George Oprea
(164) 2 —3 protopresb.

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh 

în parohia vacanţă de clasa III-a B urjac , 
protopresbiteratul Iliéi, prin aceasta să 
excne concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare îu „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post 
sunt celea fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi înaintâ suplicele 
instruite conform normelor în vigoare sub
semnatului oficiu în terminul deschis, şi 
până îulussire 8 zile înainte de s'nodul 
parohial electoral să pot înfăţişa înaintea 
alegătorilor pentru a cânta respective a 
oficia şi cuvânta.

I l i a ,  la 19 Iunie v. 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al 

Ilie, în conţelegere cu comitetul parohial 
concernent. v

George Oprea
[165] 3—3 protopresb.

Nr. 336/1908. [166] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
vacante în comunele bisericeşti, mai jos în
semnate şi anume: 1. Bnciuni-Cerb, 2. Bu- 
cinm-Isbita, 3. Bacimn-Muntari, 4. Car- 
piniş cu Vâtop, 5. Cinruleasa, 6. Galaţi 
şi 7. Petrângeni cu Valea Bulzului, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare îu „Telegraful Român.“

Toate posturile sund dotate cu salar de 
600 cor. din rapartiţie, locuinţă şi lemne 
de foc.

întregirile de salar se vor face la tim
pul său ear cuincuenalele se vor dă numai 
dubă timpul servit la aceste şcoale.

Doritorii a ocupă aceste posturi să tri
mită concursele instruite cu documentele ce
rute de legile în vigoare la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis şi să se pre
zinte înainte de alegere, poporului la biserică 
pentru a-şi arătă dexteritatea în cântări şi 
tipic.

A b r u d ,  19 Iunie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

Abrudului.
Petru Popovici

protopresb.

d i n  B U Z IflS
Întrece orice apă Ia suferinţe de rărunchi şi beşică.

Plăcuta, puţin acrie, fără fier, îndeosebi împros- 
pâtâtoară apă de masă, bogată în accid carbonic.
Recomandată de medici. Recomandată de medici.

Efect excelent la suferinţe de rărunchi şi beşică, catar 
cronic de rărunchi, peatră; precum şi la îmbolnăvirile 
catarale ale escreţiunilor. — Prospecte trimite ia cerere 

administraţia

Direcţiunei băilor la i MUSCHONG în Buziasfiirdö.
(286) 59—100
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Cosma M., Album de ţe
sături şi brodării na
ţionale .......................... 16’—

— Modele de cusături
româneşti caet I. . . —-50

— Modele de cusături
româneşti caet II. . . 1*—.

A. O. Maior, Biblioteca
copiilor voi. I—III â 1-—■
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